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VERBALE DI DELIBERAZIONE 

DEL CONSIGLIO COMUNALE N.13 

 

OGGETTO: APPROVAZIONE MODIFICHE AL PIANO COMUNALE DI 

PROTEZIONE CIVILE           

 

 

L’anno duemilaventi addì quattro del mese di giugno alle ore 20:00 nella sala delle 

adunanze consiliari, convocato dal Sindaco con avvisi scritti e recapitati a norma di legge, si è 

riunito, in sessione Ordinaria ed  in seduta pubblica di Prima convocazione, del quale sono 

membri i Signori: 

 

 
Cognome e Nome Presente  Presente 

    

1.  BALLARI Simone - Sindaco Sì 8.    MORINA Dario - Consigliere Giust. 

2.  MERLO Ilario - Vice Sindaco Sì 9.    MORERO Vanessa - Consigliere Giust. 

3.  FALCO Fabrizio - Assessore Sì 10.  FALCO Mauro - Consigliere Sì 

4.  LISTINO Federica - Assessore Sì 11.  VERGNANO Alessandro - 

Consigliere 

Sì 

5.  BIANCIOTTO Davide - Consigliere Sì 12.  GRANATA Antonio - Consigliere Sì 

6.  MANZI Carmen - Consigliere Sì 13.  CHIAPPERO Daniela - Consigliere Sì 

7.  TROMBOTTO Adriana - Assessore Sì   

    

    

    

  Totale Presenti: 11 

  Totale Assenti: 2 

    

 

Assume la presidenza  il Sindaco Sig. BALLARI Simone 

 

Partecipa alla seduta il Segretario Comunale Sig. FERRARA dott.ssa Alessandra 

 

Il Presidente, riconosciuta legale l'adunanza. dichiara aperta la seduta. 
 



IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

A relazione del Sindaco il quale espone i tratti della presente proposta, dichiarando che le modifiche sono 

prettamente inerenti le anagrafiche e sono stati modificati ed aggiunti alcuni posti di assembramento e di 

ricovero. Precisa che lo strumento in esame è stato molto usato durante le pratiche di esercitazione della 

Protezione civile nel 2019 e durante l'alluvione del novembre scorso e ciò ha permesso di vedere le 

questioni in maniera più concreta, tuttavia ritiene che sia necessaria una revisione periodica.  

Nella sostanza, sono state inserite delle strutture che prima non erano contemplate, come ad esempio un 

invaso irriguo importante in caso di incendi boschivi e sono state modificate le aree di attesa della 

popolazione, aree di ricovero e aree di assembramento. Le aree sono state inserite nei prospetti allegati. 

Alcune aree sono sia di assembramento sia di ricovero mentre sono state differenziate altre aree (di una 

tipologia o dell’altra), come ad esempio il Polivalente e il Prato attiguo. Il primo rimane la sede secondaria 

del COC. Sono state istituite due nuove aree di assembramento: il piazzale prossimo alla sede della Croce 

verde e l’area artigianale di Strada Europa; è stato previsto anche un mansionario del COC. Il sindaco è il 

primo responsabile e poi ci sono i responsabili delle aree e loro delegati. Da ultimo, conclude, sono state 

aggiunte delle schede di operazioni, il cui file viene aggiornato quando il COC è attivo.       

 

RICHIAMATA la deliberazione di Consiglio comunale assunta in data 28.3.2019 n. 

20 avente ad oggetto: APPROVAZIONE PIANO COMUNALE DI PROTEZIONE 

CIVILE; 

 

RITENUTO che le problematiche attinenti alla Protezione Civile, aumentate nel 

corso di questi ultimi anni ha portato ad una maggiore sensibilità del Legislatore italiano 

nell’adozione di una serie di norme, di carattere nazionale e regionale, tese a 

fronteggiare in modo sempre più adeguato le calamità naturali e/o antropiche, 

assegnando un ruolo fondamentale alle Amministrazioni Comunali, ciascuna delle quali 

è chiamata ad adottare il Piano di Emergenza Comunale di Protezione Civile; 

 

ATTESO che il Piano di Emergenza Comunale di Protezione Civile rappresenta uno 

strumento con il quale l'Amministrazione Comunale si prefigge di fronteggiare e gestire 

le emergenze che possono verificarsi nel territorio comunale al fine di fornire una 

risposta adeguata, tempestiva ed efficace; 

 

RICHIAMATI: 

 Il D.L. del 2/1/2018 n. 224 relativo all’istituzione del Servizio Nazionale della 

Protezione Civile ed in particolare l’articolo 15, il quale prevede che il Sindaco è 

autorità comunale di Protezione Civile e che, al verificarsi dell’emergenza, nell’ambito 

del territorio comunale, assume la direzione ed il coordinamento dei servizi di soccorso 

e di assistenza alle popolazioni colpite, provvedendo agli interventi necessari; 

 la Legge 12 luglio 2012, nr. 100, la quale, oltre a ribadire l’obbligatorietà di 

disporre di un piano di emergenza comunale (o Piano Comunale di Protezione Civile), 

richiama la necessità di provvedere alla verifica ed all’aggiornamento periodico dello 

stesso, con cadenza annuale; 

 la Legge Regionale 14 aprile 2003, nr. 7 la quale ha dettato norme in materia di 

Protezione Civile, definendo: 

 il modello territoriale d’intervento basato sulla organizzazione dell’attività 

preventiva, di pianificazione dell’emergenza, del soccorso e del primo recupero; 

 gli ambiti amministrativi dell’organizzazione delle attività previste per fronteggiare 

le emergenze, prevedendo al riguardo la necessità di pianificare: 

 

1) un livello comunale per ogni singolo Comune 

2) un livello intercomunale per Comuni Associati 

3) i compiti dell’Autorità di Protezione Civile e fra questi la necessità per questa di 

dotarsi di una struttura di Protezione Civile, pur anche tramite forme associate fra Enti 

Locali, definendone i parametri organizzativi; 

4) Le linee guida regionali per la redazione dei Piani Comunali di Protezione Civile; 



 

VISTA la Delibera di Consiglio Comunale n.20 del 28/3/2019 con la quale è stato 

approvato il Piano intercomunale di Protezione Civile redatto per conto dell’Unione 

Montana del Pinerolese dalla ditta  QueSiTe s.r.l  per quanto riguarda il territorio del 

Comune di Bricherasio; 

 

CONSIDERATO che un Piano di Protezione Civile richiede un continuo monitoraggio e 

frequenti aggiornamenti; 

 

CONSIDERATO che l'Amministrazione Comunale ha avuto modo di mettere alla prova alcune 

procedure contenute nel Piano stesso sia nell'ambito dell'esercitazione-simulazione di evento 

sismico "Diamoci una scossa 2.0" organizzata nel mese di settembre 2019, sia nel corso dell'ultimo 

evento alluvionale che ha interessato il territorio nei giorni 24-25 novembre 2019, sia durante 

l'attuale emergenza epidemiologica da Covid-19; 

 
 DATO ATTO che è intenzione dell'Amministrazione Comunale apportare alcune modifiche 
al Piano stesso relativamente alla dislocazione sul territorio delle aree di attesa, di ricovero e di 
ammassamento e la composizione del COC con relativo mansionario; 

 
DATO ATTO del parere favorevole concernente la regolarità tecnica espresso ai sensi dell’art. 3 
lett. b comma 1 e 2  del D.L. n. 174/2012 convertito in Legge n. 213/2012 dal Responsabile del 
Servizio interessato; 

 
TERMINATA l’esposizione, il Sindaco richiede eventuali ulteriori dichiarazioni di voto sulla 

proposta sindacale di approvare il presente punto posto all’o.d.g.; 

 

Il cons FALCO F. del gruppo di maggioranza dichiara che con questo strumento si intende 

permettere alla cittadinanza una maggiore dimestichezza con questi programmi, in modo da 

rendere il cittadino parte integrante del territorio. 

 

Il cons VERGNANO A. ribadisce che questo tipo di proposte avrebbe dovuto essere gestito nella 

sede opportuna, ossia tra i capigruppo consiliari, invece sostiene essere stata adottata senza 

permettere alla minoranza di poter intervenire per valutare. Dichiara che il gruppo non può votare 

un piano che non ha contribuito a redigere, senza coinvolgere la cittadinanza per un confronto ed 

una condivisione.  

Il Sindaco replica dichiarando che il piano è rimasto sostanzialmente inalterato dal punto di vista 

operativo e sono stati aggiornati i dati, prevalentemente su suggerimento degli uffici. 

 

SENTITE le dichiarazioni di voto: 

- per  il  gruppo “Progetto civico per Bricherasio” dell’Assessore con delega 

alla Protezione civile Sig. Falco Fabrizio: “Il Gruppo Consiliare Progetto Civico per 

Bricherasio, ritenendo sempre più fondamentale e prioritario il Piano Comunale di 

Protezione Civile come strumento base per la gestione di ogni tipologia di 

emergenza, esprime voto favorevole alle modifiche discusse in questa sede di 

consiglio” 

- per il gruppo “Più uniti per Bricherasio” del capogruppo consigliere Sig. 

Falco Mauro: “Il gruppo consiliare Più Uniti per Bricherasio non è stato coinvolto 

nella elaborazione delle modifiche al Piano Comunale di Protezione Civile; elemento 

di importanza notevole per tutta la cittadinanza e la Comunità. Per quanto sopra il 

voto sarà di astensione.” 

 

Sulla proposta sindacale di approvare il presente punto all’o.d.g. con votazione 

palese la quale ha dato il seguente esito proclamato dal Presidente: 
 
 Presenti: n. 11 ; 

 Votanti: n.    7 ;  

    Voti favorevoli: n.  7  ; 

 Astenuti: n. 4 (Falco Mauro, Chiappero Daniela, Granata Antonio, Vergnano  

Alessandro)  



    Voti contrari: n.  zero   ;  

 

. DELIBERA 

 

Per le motivazioni espresse in premessa e che qui si intendono riportate e trascritte: 

 

1) Di approvare, in attuazione della vigente normativa nazionale e regionale, 

le modifiche al Piano comunale di Protezione Civile di Bricherasio, che, come in 

premessa illustrate, sono allegate alla presente deliberazione per formarne parte 

integrante e sostanziale;  

2)  Di trasmettere la presente deliberazione insieme con copia completa del Piano 

succitato alla Regione Piemonte, Città Metropolitana di Torino e Prefettura di Torino 

per il seguito di competenza. 

 

Successivamente, su proposta del Presidente, 

 

Visto l’art. 134, comma 4, D.Lgs. 267/00 

 

Con separata votazione con esito  

PRESENTI:     11             

VOTANTI:      11            

ASTENUTI      zero               

VOTI FAVOREVOLI:      11     

VOTI CONTRARI:            zero     

 

D E L I B E R A 

 

 

di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione, stante l’urgenza di 

provvedere in merito. 

 

 

 

 

************ 

La lettura e l’approvazione della presente deliberazione sono rimesse alla prossima riunione 

del Consiglio Comunale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Letto, confermato e sottoscritto in originale digitale 

 

IL SINDACO 

Firmato digitalmente 

 

F.to: BALLARI Simone 

___________________________________ 

 

IL SEGRETARIO COMUNALE 

Firmato digitalmente 

F.to: FERRARA dott.ssa Alessandra 

___________________________________ 

 

 

 

E' copia conforme all'originale, in carta semplice, per uso amministrativo. 

Lì,   IL SEGRETARIO COMUNALE 

 

 


